

- формирование современных требований к кадрам различных сфер деятельности и уровней управления;
- подбор кадров с учетом их профессиональных и нравственно-психологических качеств;
- совершенствование форм и методов оценки деятельности кадров;
- мотивация эффективного труда, рациональное использование кадров, создание благоприятных условий для их работы и профессиональной карьеры.

#### **Список основных источников**

1. Психологическая диагностика : учеб. пособие / под ред. К. М. Гуревича, Е. М. Борисовой. – М. : Изд-во УРАО, 2000. – 304 с.
2. Сборник психологических тестов. Часть III : пособие / сост. Е. Е. Миронова. – Минск : Женский институт ЭНВИЛА, 2006. – 120 с.

*It's necessary for schoolchildren and university applicants to make the right choice of taking their future profession. Mostly this choice isn't correct, but the demands for their specialty doesn't correspond their abilities. Special proforientational tests will help schoolchildren and university applicants in right and conscious choice of future profession and will also point to their strong and weak skills.*

УДК 343.23

*Л. А. Левская, В. Н. Шантун*

*Могилевский государственный университет им. А. А. Кулешова (Беларусь)*

### **НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

*В статье показаны факторы, влияющие на современное состояние организованной преступности. Особо акцентируется внимание на глобализации. Рассматриваются некоторые особенности и тенденции развития транснациональной преступности, понимание которых необходимо для выработки эффективной стратегии борьбы с ней.*

Глобализация как феномен, в русле которого развивается современное общество, несет в себе множество как положительных, так и отрицательных черт. В условиях глобализации при сокращении расстояний, ускорении времени и росте объема информации увеличиваются возможности для взаимодействия и обмена, но вместе с тем глобальное мировое сообщество становится уязвимым, взаимозависимым и трудно контролируемым [1].

Глобализация охватывает все сферы жизни общества. Не осталась в стороне от этого процесса и преступность. Причем по своей значимости глобали-

зация преступности в настоящее время ставится в один ряд с проблемами глобального потепления и распространения оружия массового поражения. Это обусловлено тем, что, несмотря на ежегодно увеличивающиеся затраты мирового сообщества на борьбу с преступностью, количество жертв преступного мира продолжает неуклонно расти.

Ранее преступная деятельность осуществлялась в рамках одной страны, сохраняя национальные особенности. Теперь она приобрела надгосударственный характер и трансформируется по своим собственным законам [2]. Вследствие этого появилось новое понятие «транснациональная преступность». Всемирная конференция по организованной преступности, состоявшаяся в Неаполе (Италия) в ноябре 1994 г., предложила применять его в отношении процессов, связанных с перемещением потоков информации, денег, физических объектов, людей или других материальных (нематериальных) средств через государственные границы, когда ни один из субъектов этого процесса не представлен государством [3].

На рубеже XX–XXI вв. глобализация преступности приобрела такие масштабы, что 15 ноября 2000 г. Генеральная Ассамблея ООН вынуждена была принять специальную «Конвенцию против транснациональной преступности». В соответствии с ней транснациональным преступление считается, если совершается в нескольких государствах; когда подготовка, планирование, руководство или контроль за совершением преступления в одной стране осуществляется с территории другой; в случае совершения преступления в определенной стране с участием преступной группы, функционирующей более чем в одном государстве; если совершаемое преступление в одной стране имеет существенные последствия в другой. Следовательно, транснациональную преступность можно рассматривать как общественно-политическое явление, отражающее совокупность действий сравнительно больших, устойчивых и управляемых организованных групп людей, имеющих социально опасный характер, направленных против основных прав и свобод человека и гражданина, совершающихся на территории двух или более стран, ответственность за которые предусмотрена международным и национальным уголовным законодательством [3].

Выработке стратегического курса борьбы с организованной преступностью помогают заключения экспертов, а также научные исследования. Они позволяют выявить факторы, способствующие формированию транснациональной преступности, ее характерные особенности и основные тенденции развития. Так, по мнению белорусского исследователя В. Меркушина, данные преступления не только совершаются на территории нескольких стран, но и отличаются своей систематичностью, что не свойственно для деятельности обычных организованных преступных групп, которые даже при наличии значительных возможностей могут осуществлять лишь единичные международные акции. При этом привлекаются незаурядные финансовые потоки и средства, которые можно сопоставить с размерами национального валового продукта от-

дельных государств. Более того, экономики некоторых стран оказываются в зависимости от действующих на их территориях транснациональных преступных организаций [3].

Рост и интенсивность транснациональной организованной преступности тесно связаны с политической и экономической нестабильностью в различных регионах планеты. Имеют место факты, когда целые регионы выпадают из-под контроля центральных властей (например, Колумбия), что приводит к усилению влияния преступных организованных групп. В одних странах государственный аппарат коррумпирован, находится в сговоре с преступными формированиями и фактически выполняет их волю, в других – при нелегитимности и резком снижении авторитета правительства не имеют полного контроля над территориями, находящимися под их юрисдикцией, что создает благоприятные условия для функционирования транснациональной организованной преступности. В результате в Латинской Америке, Центральной Азии, Южном Китае появляются обширные территории, на которых широко культивируются наркосодерживающие растения, а сепаратистские движения способствуют развитию наркобизнеса и торговли людьми [3].

Многие авторы обращают внимание на то, что при глобализации лидерам преступных сообществ проще договориться о разделе сфер влияния, чем руководителям государств о мерах борьбы с преступностью. До сих пор не стала предметом детального и всеобъемлющего правового регулирования борьба с таким глобальным вызовом как морское пиратство, много лет не удается заключить всеобъемлющую конвенцию по борьбе с международным терроризмом, основополагающие принципы международного права интерпретируются двояко. Эти и многие другие проблемы усугубляют угрозу транснациональной организованной преступности. В то же время следует отметить, что сама по себе глобализация не порождает организованную преступность. Она только ее модифицирует, качественно и количественно изменяет, порождая новые формы и увеличивая размер последствий [1].

Наряду с глобализацией среди экономических и политических процессов, реально повлиявших в конце XX – начале XXI вв. на изменение природы современной преступности, политологи выделяют: распад СССР и некоторых других государств; сужение суверенитета ряда стран как результата глобализационной политики ведущих государств мира; трансформацию в рамках Европейского Союза, обусловившую изменение в визовом режиме, ослабление таможенного и паспортного контроля в Западной Европе; социально-политические и экономические реформы в Китае, направленные на капитализацию ее экономики; подписание Северо-Американского соглашения о свободной торговле (НАФТА). На современное состояние преступности, по мнению ученых, повлияли проблемы рынка финансовых операций и занятости населения; существенное снижение способности национальных правительств в ряде

стран управлять обществом, бороться с преступностью, активизация миграционных процессов [3].

Для определения средств и способов борьбы с организованной преступностью необходимо не только выяснить факторы, влияющие на ее развитие, но и выявить его особенности и тенденции, чтобы действовать на опережение, а не только устранять негативные последствия. Начнем с того, что в социальных взаимодействиях преступность выступает как открытая, гибкая, а не жесткая система. Она адаптируется к условиям среды, всегда готова к изменениям. Для нее нет ничего раз и навсегда установленного. Не затрагивая сущность преступности, глобализация способствует формированию и активизации ее новых форм, обеспечивает иной масштаб, как самой преступной деятельности, так и ее последствий [1]. Характеризуя современное состояние организованной преступности, можно выделить следующие общие признаки: организованность; вооруженность; защищенность; интернационализация. Последняя ведет к ускоренному развитию ряда преступлений, специфика совершения которых требует выхода на международный уровень: торговля людьми, контрабанда, промышленный шпионаж, преступления в банковской сфере, наркобизнес. Обращает на себя внимание не только резкий количественный рост преступной деятельности, но и масштабное расширение арсенала ее средств и методов [1].

Глобализация и связанный с ней своего рода взлом национальных границ превращает ее из фактора, облегчающего деятельность организованной преступности, в важнейшее условие ее существования. Преступные группировки в процессе интернационализации стремятся поставить под контроль уже сложившиеся транснациональные корпорации, обеспечивающие переливание капитала по всему миру, что значительно упрощает процессы отмывания незаконных доходов, сокрытия прибыли от налогообложения и другие финансовые махинации. Они активно внедряют свой опыт незаконного, несанкционированного проникновения на рынки суверенных государств и промышленного шпионажа в области высоких технологий и ноу-хау, пиратского производства, поставок запрещенной продукции, коррупции и т. д. Для устранения и запугивания конкурентов широко используются методы насилия, одновременно идет процесс ускоренного развертывания деятельности по легализации криминальных капиталов [1].

В условиях глобализации представляется существенным и такой аспект развития организованной преступности, как «перехват» способов организации деятельности у экономических структур. Речь идет прежде всего о сетевом характере деятельности транснациональных криминальных групп и сообществ. Экономические сети предполагают рассредоточение объектов прикладного интереса по разным континентам, логистику как совокупность оптимизирующих экономические процессы действий, функционирование на основании жесткого планирования, непрерывного сканирования действующих и потенциальных рынков, использование маркетинга и дистрибуции. То же самое и по тем же

причинам произошло с организованной преступностью. Экономизация организованной преступности в условиях глобализации означает не только повышенный ее интерес к объектам финансовой деятельности, но и активное, весьма результативное задействование таких алгоритмов и способов действий, которые характерны именно для экономических структур. Таким образом, расширение географии организованной преступности сопровождается использованием экономических по сути своей технологий [3].

Главной целью транснациональных преступных сообществ является получение высокой прибыли и постоянное увеличение доходов. Для этого нередко используются методы коррупционного подкупа чиновников и замаскированного проникновения представителей транснациональной организованной преступности в органы государственной власти и управления и даже в правоохранительные органы. Поэтому важнейшим направлением борьбы с транснациональной организованной преступностью становится нейтрализация путей ее финансирования, ликвидация источников преступных доходов. На данный момент основными формами преступной деятельности, приносящими криминальные доходы, являются: легализация (отмывание) денежных средств и иного имущества, приобретенного преступным путем; фальшивомонетничество; ложное банкротство; мошенничество со страховкой; кража автомобилей; контрабанда произведений искусства и предметов культуры; незаконная торговля дикими животными; терроризм; незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ, оружия, военной техники, радиоактивных веществ и ядерных материалов, человеческих органов и тканей для трансплантации; морское пиратство; захват и угон наземного, морского и воздушного транспорта; корыстно-насильственные преступления на международных транспортных рейсах; преступления в сфере высоких технологий, прежде всего компьютерные преступления (включая мошенничества, совершаемые с применением новейших платежных средств и компьютеров); экологические преступления (экоцид); торговля людьми, работоторговля, в том числе детьми; незаконная миграция; рейдерские захваты; коррупция. Ради наибольшей материальной выгоды преступные организации не останавливаются ни перед чем. Моральные запреты, общечеловеческие ценности при этом не имеют никакого значения [4].

Значительная часть криминальных денежных средств направляется на финансирование терроризма. В условиях глобализации международный терроризм стал занимать главное место в структуре организованной преступности, что в свою очередь определяет общую стратегию борьбы с ней. Но, к сожалению, следует отметить, что эффективность террористической деятельности во много раз выше результативности антитеррористической борьбы. Терроризм стал организованным и приобрел политический характер. Имеются даже доказательства вмешательства представителей организованных террористических групп в политические события, происходящие в некоторых странах.

Развертыванию транснациональной организованной преступности способствуют не только экономические и политические факторы, но и правовые. Во-первых, сказываются различия в уголовном законодательстве и организации деятельности правоохранительных органов в разных странах мира. Степень этих расхождений может быть настолько большой, что риск привлечения к уголовной ответственности в значительной мере ставится в зависимость от месторасположения преступной организации. Поэтому они пытаются закрепиться в районах минимального риска и оттуда совершают свои незаконные действия. Следовательно, для борьбы с транснациональной организованной преступностью необходимо международное сотрудничество в правовой сфере. Тенденция унификации законодательства диктуется самой политикой глобализации. Но на практике этот процесс сталкивается с определенными трудностями. Кроме того он реально сужает возможности учета национального опыта при решении важных вопросов в области правоохранительной деятельности.

В результате проблема борьбы с организованной транснациональной преступностью в условиях глобализации усугубляется отсутствием единого мирового правового пространства. По поводу возможности его создания высказываются различные мнения. Некоторыми идея создания такого правового пространства в современных условиях признается утопической. Другие придерживаются более оптимистической точки зрения. «Действительно, глобализирующееся международное сообщество по некоторым транснациональным проблемам вынуждено искать и вырабатывать схожие, и даже единые подходы к решению наиболее актуальных вопросов и принимать конвенции и другие международные документы. Это позволяет сблизить ту или иную правовую действительность. И хотя правовое единство в мире – чрезвычайно далекая перспектива, тем не менее, этот процесс может оцениваться относительно позитивно» [1].

Таким образом, глобализация как специфическое общественно-политическое явление стала важным фактором развития современной мировой цивилизации. Но вместе с тем она привела к усилению преступности, которая приобрела новые черты и транснациональный характер. В этих условиях противодействие организованной преступности может быть успешным только при кооперации и координации международных правоохранительных усилий, когда возможности национального (особого) права максимально сочетаются с опытом применения права европейского и мирового (общего).

#### **Список основных источников**

1. Устинова, И.В. Тенденции развития организованной преступности в условиях глобализации [Электронный ресурс] / И.В.Устинова. – Режим доступа: <http://ego.uara.ru/ru/issue/2011/02/04/>. – Дата доступа: 09.03.2016.
2. Зорькин, В. Д. Вызовы глобализации и правовая концепция мироустройства [Электронный ресурс] / В. Д. Зорькин // Журнал конституционного правосудия. –

2010. – № 5. – Режим доступа: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=CJI;n=50410>. – Дата доступа: 04.03.2016.

3. Гетьманчук, М. П. Противодействие транснациональной преступности в условия глобализации современного общества [Электронный ресурс] / М. П. Гетманчук . – Режим доступа: [http://uchebnikonline.com/politologia/politologiya\\_getmanchuk\\_mp/rotidiya\\_transnatsionalniy\\_zlochinnosti\\_umovah\\_globalizatsiyi\\_suchas\\_nogo\\_suspilstva.htm](http://uchebnikonline.com/politologia/politologiya_getmanchuk_mp/rotidiya_transnatsionalniy_zlochinnosti_umovah_globalizatsiyi_suchas_nogo_suspilstva.htm). – Дата доступа: 08.03.2016.

4. Мацкевич, И. М. Изменение качественных характеристик преступности в условиях глобализации [Электронный ресурс] / И. М. Мацкевич // Журнал «LEX RUSSICA (РУССКИЙ ЗАКОН)». – 2010. – № 6. – Режим доступа: [http://portal-msal.ru/10-7256/article\\_662.html](http://portal-msal.ru/10-7256/article_662.html). – Дата доступа: 10.03.2016.

*Globalization became an important factor of development of a modern world civilization as a specific social and political phenomenon. Its negative consequence is strengthening of crime and emergence new features in it, especially transnational character. In these conditions counteraction of organized crime can be successful only with cooperation and coordination of the international law-enforcement efforts.*

УДК 378

**Ю. Н. Лопатский**

*Белорусско-Российский университет (Беларусь, г. Могилев)*

**ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА  
В БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ:  
ДОСТИЖЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ  
СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ**

*Раскрыты основные направления организации учебного процесса, обеспечивающие подготовку конкурентоспособных специалистов для Республики Беларусь и Российской Федерации с учетом складывающихся реалий на рынке труда. На основе богатого иллюстративного материала рассматривается сложившаяся сбалансированная организационно-методическая, информационная и материально-техническая образовательная система учреждения высшего образования.*

Белорусско-Российский университет образован 23 сентября 2003 г. и является межгосударственным высшим учебным заведением Республики Беларусь и Российской Федерации. Он представляет собой университетский комплекс, в котором создана интегрированная образовательная система «лицей–колледж–университет–ИПК» в виде единого юридического лица. Это позволяет выполнять широкий спектр образовательных программ и услуг